Krakowska Matematyka 2023/2024

Artysci w Krakowie. Malarze, rzeZbiarze i muzycy.
Czas 75 minut. POWODZENIA! ©

W zadaniach zamknietych 1-6 tylko jedna odpowiedZ spelnia podane warunki. Zaznacz te odpowiedz.

Z Krakowem zwiqzani byli: rzezbiarz Wit Stwosz, malarze: Jan Matejko, Jerzy, Juliusz i Wojciech
Kossakowie oraz muzycy: Krzysztof Penderecki i Zbigniew Wodecki.

Zadanie 1. (1 p.) Wymienieni wyzej malarze z rodziny Kossakow urodzili si¢ w XIX wieku. Rok
urodzenia kazdego z malarzy to liczba spetniajgca warunki:
e dla Jerzego — suma cyfry jednosci i cyfry dziesigtek jest rowna 14 oraz cyfra dziesigtek jest
o 2 wigksza od cyfry jednosci,
e dla Juliusza — cyfra dziesiatek jest najmniejszg liczbg pierwsza, a cyfra jednosci jest dwa razy
od niej wigksza,
e dla Wojciecha — suma wszystkich cyfr jest rowna 20, a rdznica cyfry jedno$ci i cyfry
dziesiatek jest rowna 1.
W jakiej kolejnosci urodzili si¢ ci malarze?
A) Juliusz, Wojciech, Jerzy C) Wojciech, Juliusz, Jerzy
B) Jerzy, Juliusz, Wojciech D) Jerzy, Wojciech, Juliusz

Zadanie 2. (1 p.) Wit Stwosz pracowal nad ottarzem w Kosciele Mariackim od 1477 do 1489 roku.
Podczas prac konserwatorskich w roku 1867 za ottarzem znaleziono z6tty dziecigcy bucik, zwany
cizemka. W roku 1913 Antonina Domanska napisata Historie Zottej cizemki, a na jej podstawie
w 1961 roku Sylwester Checinski nakrecit film fabularny dla dzieci. Najwigcej znakow rzymskich
uzyjemy do zapisu liczby:

A) 1489 B) 1867 C) 1913 D) 1961

Zadanie 3. (1 p.) Krzysztof Eugeniusz Penderecki urodzit si¢ 23 listopada 1933 w Debicy, a zmart
29 marca 2020 w Krakowie. Ile razy w ciagu jego zycia luty miat 29 dni?

A) 21 B) 22 C) 23 D) 24

Zadanie 4. (1 p.) W ogrodzie pana Pendereckiego w Lustawicach mozna zwiedza¢ labirynty. Ile
z narysowanych fragmentow labiryntéw z jego ogrodu ma o$ symetrii?
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A) jeden B) dwa C) trzy D) cztery

Zadanie 5. (1 p.) Na koncercie ,Uroczysty Wodecki” piosenki artysty wykonali m.in.:
M. Malenczuk, R. Kaminski, A. Majewska, N. Szroeder. Jaki bylby laczny czas, gdyby wykonane
przez nich piosenki nagrano bez przerw: Pszczotka Maja — 3 min 16 sekund, Chatupy welcome to —
2,75 min; Lubie wracac tam, gdzie bylem — 4J-min; Z Tobq chce oglgda¢ swiat — 236 sekund.

A) 14minls B) 13min2s C) 12min 58 s D) 11 min 58 s

Zadanie 6. (1 p.) Charakterystyczna fryzura Zbigniewa Wodeckiego stata si¢ jego znakiem
rozpoznawczym. Gdyby pan Wodecki byt u fryzjera w poniedziatek 14 maja 1990 roku, to w jaki
dzien tygodnia wypadtaby jego wizyta u fryzjera 15 maja 1992 roku?

A) we wtorek B) w $rode C) w czwartek D) w piatek



W zadaniach 7 —-14 podaj pelne rozwiazanie. Zapisz wszystkie obliczenia, pamietajac
o poprawnych jednostkach i odpowiedzi.

Zadanie 7. (3 p.) Zbigniew Wodecki urodzit si¢ w maju 1950 roku. Jezeli poprawnie obliczysz
warto$¢ wyrazenia, a nastgpnie otrzymany wynik pomnozysz przez najmniejsza dwucyfrowa liczbe
pierwsza, to dowiesz si¢, ktorego dnia maja urodzit si¢ muzyk. Zapisz obliczenia, czyli wyniki
czastkowe, a nie tylko sam wynik.
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Zadanie 8. (4 p.) Po wewnetrznej stronie dachu altanki na Skwerze
Zbigniewa Wodeckiego mozna zobaczy¢ osmiokat foremny.

a) Oblicz sum¢ miar katow wewnetrznych o§miokata foremnego.
b) Oblicz liczbg wszystkich przekatnych o§miokata foremnego.
Zapisz odpowiedzi i uzasadnienia.

Zadanie 9. (3 p.) Gltowna cze$¢ ottarza Wita Stwosza ma ksztalt prostokata, ktérego obwod jest
réwny 48 m, a szeroko$¢ jest o 2 m krotsza od wysokosci. Oblicz, jakie jest pole tego prostokata
narysowanego w skali 1:200. Zapisz obliczenia.




Zadanie 10. (3 p.) W oltarzu Wita Stwosza jest 200 figur wykonanych z lipowego drewna.
Najwigksze figury majg prawie 3 m i waza okoto 250 kg. Przyjmijmy, ze wymiary skrzyni, w ktorej
zmie$citaby si¢ jedna figura sg rowne 100 cm x 80 cm x 3 m. Ile maksymalnie takich skrzyn
zmieécitoby sic w wagonie (z dachem) o dlugosci 10 m i szerokosci 3 m oraz pojemnosei 72 m’,
gdyby utozono tylko jedng warstwe skrzyn. Zapisz obliczenia i podaj odpowiedz.

Polichromie, czyli malowidta na scianach i sklepieniu w Kosciele Mariackim wykonat Jan Matejko.

Zadanie 11. (2 p) Illoczyn liczby dzieci rodzicéw Jana Matejki 1 liczby dzieci Jana Matejki, 1 liczby
wnukow Jana Matejki, ktore byty dzie¢mi jego corki Beaty, jest rowny 165. Ile rodzenstwa miat Jan
Matejko, jezeli taczna liczba jego dzieci i wnukow byla mniejsza niz liczba rodzenstwa?
Zapisz wszystkie obliczenia i podaj odpowiedz.




Zadanie 12. 3 p.) Obok muzyki druga pasja Krzysztofa Pendereckiego byly ro$liny.
W Lustawicach zatozyl ogrod, w ktorym jest ponad 5 tysiecy gatunkéw drzew i krzewow. Aleje
dhugosci 0,6 km obsadzono po obu stronach grabami. Odleglo$¢ migdzy tymi drzewami wynosi pot
metra. Ile grabéw posadzono od poczatku do konca alei? Zapisz obliczenia i podaj odpowiedz.

Zadanie 13. 3 p.) W 1960 roku Krzysztof Penderecki skomponowal utwér Tren — Ofiarom
Hiroszimy. Poczatkowo nazwa utworu byla inna i oznaczala czas jego trwania czyli 8’37 (8 minut
37 sekund). Jaka droge przebedzie w tym czasie rowerzysta poruszajacy si¢ z predkoscia 36 km/h?
Zapisz obliczenia. Wynik podaj w kilometrach.

Zadanie 14. (3 p.) Krzysztof Penderecki stosowat unikatowy zapis swoich kompozycji. Na rysunku
jest fragment partytury, w ktérym jest 8 symboli. Tu sg podpisane literami. Jesli symbole oznaczone
literami B 1 D pozostalyby na swoich miejscach i mogliby§my zamieni¢ miejscami tylko dwa
symbole, to jaki bylby zapis tego fragmentu kompozycji? Podaj wszystkie mozliwosci,
wykorzystujac litery, ktorymi podpisano symbole. - i
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